

# 针对3岁以下婴幼儿 江北区推出托育 “一对一入户照护服务”

近年来,3岁以下婴幼儿如何科学看护,成为不少年轻父母关注的焦点。尽管家门口有普惠托育园,但家长仍有很多犹豫,如“宝宝年纪小不适应托育机构怎么办?”“小月龄宝宝免疫力欠佳,秋冬季节感染疾病怎么办?”

为此,江北区教育局联合江北区卫健局推出“一对一入户照护服务”,以满足家长对婴幼儿营养优育多元化需求。这意味着,在江北,0-3岁的婴幼儿可以入园托,也可以上门托。这样一来,既满足了家长们对于灵活托育的需求,也符合了他们对于孩子早期教育和全面发展的期望。 □现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 宣佳舍 姚丽亚



专业的早教老师上门和小珍珠做游戏

## A 高质量托育服务送入户 教医融合提供科学指导

江北区推出的这项教医融合托育暖心举措——“一对一入户照护服务”,旨在通过入户观察、跟踪、记录、评估,为婴幼儿家庭设计和制定有针对性的早期教养课程方案,让宝宝足不出户就能得到语言、动作、社会、情感等全方位的指导,帮助孩子养成良好的生活作息习惯。

“小布书真有趣,小堡看得真入迷;头儿抬得高,手儿抓得快,小脚

蹬得高又高……”近日,在江北区北岸琴森社区,不满100天的小堡享受了人生中的第一次专业化游戏活动。前来上门入户开展托育服务的,是江北区教育局所管的公办星海托育中心高级保育师和江北区妇幼保健院的儿保医生。

在熟悉的环境里,小堡表现得很放松。当老师拿出布书、抚触球等精心准备的玩教具时,他表现出了极大的兴趣,小脑袋好奇地随着玩

具发出的铃声转来转去。不论是被动操还是律动启蒙,小堡被老师深深吸引,还时不时地手舞足蹈,开心地笑了出来。

一同前来的江北区妇幼保健院儿科主治医师徐小玲对宝宝的生长发育进行了详细的评估,为家长普及了科学育儿及护理的技巧。小堡的妈妈表示:“我们是新手爸妈,在育儿方面有很多不懂的地方,现在上门服务真是太方便了。”

## B 面向全市推广 扩大托育服务供给和覆盖面

该举措不仅服务于江北区的婴幼儿家庭,也面向宁波全市推广。来自鄞州的小珍珠妈妈看到公众号上的信息,毫不犹豫地报名了。她说,宝宝目前主要由阿姨照顾,虽然在生活起居上照顾得十分仔细,但迫切希望有专业的早教老师在宝宝的各项能力发展上给予指导。

“小珍珠,我们一起来串一条漂亮的项链好不好?”在近一个小时的时间里,老师们借助音乐律动、趣味认知、互动手偶等多种游戏形式近距离观察小珍珠的反应,并在精细

动作、大运动技能、社会交往以及语言表达等方面进行评估与反馈,汇总出了一份个性化能力水平的评估报告,为小珍珠量身定制了一套入户家庭照护课程包。

星海托育中心的高级育婴员金香莹表示,虽然小珍珠能够完成串珠的动作,但串小珠子时还有一定困难,手眼协调和精细动作的能力还需加强,因此在定制的课程中,老师将会针对这一能力进行重点引导。

“我们将服务送上门,不仅缓解了家长带娃难、无人带等问题,还让

婴幼儿在熟悉、宽松的家庭环境中接受科学指导与互动。”星海托育中心负责人姚丽亚表示。

据介绍,江北区教育局积极建设多元化、规范化的托育服务体系,在不断扩大托育服务供给和覆盖面的基础上,切实提高入园托育服务质量,探索上门托育服务模式,满足不同家庭需求。“一对一入户家庭照护”服务,优质师资和医护资源让宝宝足不出户就能得到多领域、全方位的指导,让每一户婴幼儿家庭能和谐、轻松地育儿。

## 鄞州区发布 “鄞心惠师” 教育工会品牌

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波)1月18日下午,鄞州区教育工会在鄞州实验中学沧海路校区举办教工之家建设现场会暨“鄞心惠师”工会品牌发布会,400多名来自教育局机关、基层单位主要负责人以及基层工会主席参加。

参会人员参观了鄞州实验中学的“鄞悦雅舍”教工之家。“鄞悦雅舍”集运动健身、休闲娱乐、书香阅读、教研沙龙等功能于一体,室内布置整洁、明亮而又温馨,老师们可以在工作之余,强身健体、品茗畅谈、放松身心。

近年来,鄞州区教育工会以教工之家建设为主阵地,使各基层工会组织都能成为广大教职工信赖的“娘家人”。在全面总结提炼和多轮调查研究的基础上,鄞州区教育工会融合创新发布了“鄞心惠师”品牌。

鄞州区教育局党委书记姚平达表示,这次“鄞心惠师”工会品牌的发布,就是对鄞州教工之家建设的迭代升级,“我们必须高度重视教育工会的阵地建设,不断实现迭代升级,让每个教职员工都能真切感受到教工之家的温馨存在,并使教工之家成为大家身体和心灵休憩的港湾,成为担当使命再出发的根据地。”

在教育工会的“鄞心惠师”品牌下,各基层工会组织结合学校特点,还积极打造特色化品牌。会上,江东中心幼儿园、四眼碇小学、鄞州实验中学三所学校分别围绕各自的特色品牌建设,进行了工会经验分享。

此次品牌发布会上还对首批“鄞心惠师”社团进行了授旗仪式。羽毛球、足球、气排球、读书、乒乓球、围棋、篮球、视觉艺术、书法、健步走等10家社团团长上台领取了旗帜。未来,各基层工会组织将通过开展丰富多彩、活泼有趣的文体活动,成立特色多样、精彩纷呈的才艺社团,组织覆盖学科、贴近生活的竞赛评比,活跃教职工的文化生活,纾解教职工的工作压力,增强教职工的青春活力。



授旗仪式。

## “阳光成长”余姚市青少年心理健康关爱项目启动

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 毛姚伟 韩宇雯)1月18日上午,由余姚市关工委、余姚市教育局、余姚市乐善公益基金会联合开展的“阳光成长”余姚市青少年心理健康关爱项目正式启动。

未来三年,余姚市将对中小学校德育副校长、心理健康专任教师、部分“五老”志愿者进行学习培训,不仅邀请专家到余姚进行集中授课,还将遴选部分学员到华中师范大学接受系统培训,并安排案例督导、心理援助服务等实践活动。

“少儿关爱服务增效行动”被列入2024年余姚市十大民生实事项目。实施青少年心理健康关爱项目,是推进青少年心理健康促进与服务工作的重要举措,也是加强青少年心理关爱、促进青少年健康成长的好事实事。这个项目计划正是通过培训和实践,培养一批具有专业能力、公益意识的专家型心理健康教师和能基本服务社区心理健康公益活动的“五老”志愿者。同时,遴选一些试点学校和试点社区,设置青少年“阳光成长”信箱和社区家长沙



战略合作协议签订。通讯员 毛建扬 供图

龙,在学校、社区为青少年心理健康服务。

现场,余姚市教育局与余姚市关心下一代志愿者协会、余姚市乐善公益基金会、华中师范大学心理学院签订战略合作协议。接下来,各方将充分发挥优势,建立合作共赢发展机制,共同培育余姚市青少年心理健康教育师资队伍。

启动仪式结束后,专项培训同

步进行。华中师范大学心理学院教授、副院长孙晓军以“数字时代的儿童青少年发展及教育启示”为主题,为余姚市中小学校德育副校长、心理健康专任教师及部分“五老”志愿者授课。培训内容满满的干货,与会人员纷纷表示,要把学习成果转化为工作技能,更好地为青少年和家长提供心理健康辅导服务和必要的心理援助服务。